

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

“嫌丑可重拍”彰显服务之美

□屈金轶

近日,山东济南市警方在部分派出所试点便民新措施:市民在拍摄身份证照片时,如果觉得相片不够满意,可向工作人员提出要求,重新拍照。这一做法近期将在全市范围内推广。众多网友欢呼:这才叫为人民服务! (《北京晨报》7月8日)

身份证照片照得不满意,曾经是许多人挥之不去的烦恼与吐槽的对象。有大学生日前在网上自曝因此常被怀疑是“枪手”,坐飞机曾遭遇特别“审视”。可见,其所带来的不便,让人有苦难言。在此语境下,济南市警方的“嫌丑可重拍”的便民新规无疑值得点赞。

身份证照片为何“长得丑”,固然与其身份识别的功能有着密切关系,如要求必须是本人的“素颜照”,发式、衣着、色度等都有明确规定,以提高人脸辨识度等。然而,最新的权威调查显示,超八成人不满身份证照片,称其是“世上最丑且失真”。这恐非仅仅是群众的“要求过高”与心理错觉,而是一件不可小觑的“民生大事”了。

按常理,在普遍使用数码拍照技术的当下,拍照者如嫌身份证照拍得丑,完全可重拍一次,这既不用浪费胶片,也不怎么费时费力,无非就是多摁几下数码相机快门而已。这对于照相馆来说,可谓是“小事一桩”,即使拍照者碍于情面不主动提,摄影师也会主动重拍。而面对“奇丑无比”的身份证照片,警方相关人

员为何不重拍一下呢?有网友一针见血地指出,除了身份证照要求较为苛刻外,警方采集照片的部门,沾染些许的官僚主义习气是主因。长期以来,职能部门偏重于管理而忽略服务,总给普通公众一种“门难进、脸难看、事难办”的感觉。身份证证件照,需收费多少、在何处照、如何照都由警方说了算。警方有关人员哪里会过问照片美丑,又哪里会征求被拍照者的意见呢?针对众多网友吐槽,各地警察“蜀黍”在微博上的“神回复”,亦可窥见其“傲慢的神气”,如“蜀黍”尽力了、“身份证照片永远不可能斜上45°,认命吧!”、“那不叫丑,而叫真实”。显然,这种“俯视公众”的态度与“官老爷”作风,与照片拍得丑相比,更让民众揪心与憋屈。

令人欣慰的是,此次济南市警方还给公民身份证照片“嫌丑权”,彰显出了职能部门的服务诚意与自我担当。拍摄人员工作量或许因此增加,对拍摄技术的要求亦可能提高,但这种善意的小举措获得了如潮的好评,正是说明公众对职能部门良好的服务作风的无限期待。从小处说,“嫌丑可重拍”是“群众利益无小事”,从大处说,是真心实意为人民服务。正如网友说:“身份证照片虽然小,但其美不美折射出来的,正是为人民服务的工作态度好不好、作风美不美。”

“政务服务,细微之处见精彩。”“嫌丑可重拍”彰显出来的,正是警方于细微之处自觉增强服务理念的主动,其做法无疑值得举一反三,以让老百姓在更多领域能享受到更优质服务。唯有如此,才有可能早日让“门难进、脸难看、事难办”的“老大难问题”得到彻底解决。

画里有话



□邵俊国

领导服务,还是真心招聘人才?

更需注意的是,情趣是把“双刃剑”。民间流传一句话,“不怕领导讲原则,就怕领导没爱好”。在不法分子眼里,兴趣爱好是他们攻破堡垒的突破口。除了好财好色之外,一些看似高雅的情趣,如文学、书画、下棋等,往往会让人们放松警惕。领导喜欢钓鱼,大家都来交流钓鱼心得;领导喜欢打高尔夫,就有下属专练高尔夫……试问,如此一来,还有哪些“原则”不能放宽呢?

要消除公众对“萝卜招聘”的质疑,还需让招考在阳光下运行,打破量身定制的招聘门槛,接受媒体和公众监督。同时,相关单位应深刻反思,切实分清公私界限,不能犯“长官意志”的错误。

上个月,哈尔滨呼兰区地税局招聘公务员要求“乒乓球国家一级裁判”,被疑“萝卜招聘”,引发质疑后取消了该招聘信息。黑龙江省地税局称,此前对招聘职位要求是“为了培养干部职工的健康情趣,缓解工作压力,带动职工尤其是青年干部职工开展业余文体活动,增强体质,推动税收工作”。(《南方都市报》7月8日)

有文体特长的人,不一定能成为税收人才。试问,如此奇葩的“乒乓招聘”,究竟是为

百所大学枣庄招生咨询会(专科场)

7月19日枣庄市体育馆

8月4日,填报文理类本科二批第二次征集志愿,同时填报专科一志愿。志愿填报的科学、准确,专业选择是否理想将关系到考生是否能被录取,也关系到每个考生的未来。

为了让枣庄考生能够全面的了解今年各院校的招生政策、录取分数线、专业特色、招生计划及未来的就业方向等,在成功举办十三届招生咨询会的基础上,由《枣庄晚报》主办、济南名榜广告传媒有限公司承办的“百所专科(高职)院校填报志愿咨询会”将于7月19日在枣庄市体育馆(市中区文化路)、7月20日在

滕州奥体中心分别举行。本次招生咨询会正值本科二批填报志愿期间,届时将有部分二本院校参加。

在上届招生咨询会现场,来自全国各地近百所高校齐聚枣庄体育馆,来自枣庄市及各区市的万余名考生进行了现场咨询,受到了社会各界的好评。

本届招生咨询会将有潍坊科技学院、烟台南山学院、青岛工学院、齐鲁理工学院、青岛滨海学院、青岛黄海学院、山东协和学院、山东管理学院、泰山护理职业学院、山东旅游职业学院、山东中医药高等专科学校、山东商务职业学院、山东经贸职业学

院、山东司法警官职业学校、淄博师范高等专科学校、莱芜职业技术学院、潍坊工程职业学院、山东技师学院、山东科技职业学院、山东商业职业学院、山东水利职业学院、山东城市建设职业学院、青岛酒店管理职业学院、德州科技职业学院、山东交通职业学院、山东化工职业学院、烟台汽车工程职业学院、济南工程职业学院、山东电子职业学院、山东信息职业学院、临沂职业学院、济宁职业学院、东营职业学院、日照职业学院、山东药品食品职业学院、山东劳动职业学院、山东理工职业学院、淄博职

业学院、聊城职业学院等近百所二本、专科(高职)院校前来参会,为枣庄考生介绍院校的招生政策、招生计划、专业设置、录取原则、录取分数线及就业方向等情况,为考生答疑解惑,让考生在填报志愿时更加准确。

本次活动为大型公益活动,枣庄考生和家长可凭入场券免费进场向各高校老师咨询,请广大考生及家长请及时参加高考招生咨询会。

组委会电话:4006033034

请加组委会QQ:1123598085

了解填报志愿信息

百姓说话

“啃老”大多是周瑜打黄盖

□王立雪(本报)

了工作,都在一个城市里,整天在父母家里吃喝玩乐,父母也乐此不疲。这样看,有人来“啃老”并不是坏事。

据报道,中国60岁以上老年人口已达1.78亿人,全国老龄办2012年发布的数据显示,我国城市老年人“空巢家庭”比例已达49.7%。因此,新修订的《老年人权益保障法》规定,家庭成员应当关心老年人的精神需求,不得忽视、冷落老年人。与老年人分开居住的家庭成员,应当经常看望或者问候老年人。这也被媒体解读为“常回家看看写入法律”,不常看望老人将属违法。

还有报道说,老人唯一的女儿从外地奔波赶回时,才赫然发现老父亲在家撒手人寰,久日未被发现。还有,退休后的李大妈和老伴,守着空荡荡的家,内心充满了孤独。最终,两位老人将3个儿女告上法庭,请求法院判令子女们每周周末回家和父母团聚。李大妈的愿望只是能见到子女,一起吃顿饭、聊聊天。你看,不常回家看看倒是不“啃老”,但后果更严重。

“啃老”要入法,不常看望老人属违法。要让老人告自己的子女“啃老”或者不常回家看看都很难,因为这违背了亲情,即使有人状告子女“啃老”或者不常回家看看,也恐怕也得遭遇执行难,俗话说,清官难断家务事,老人告完又反悔的也常见。

山东省拟定禁止“啃老”入法是针对那些不愿出去工作,吃喝依赖父母,花钱依赖父母,一切依赖父母的青年人,对这些“啃老”的人立法,很有必要。

启事

近日,山东省拟定禁止“啃老”入法引起人们广泛关注,掀起了对“啃老”现象的又一轮讨论热潮。“啃老”现象太普遍并有着根深蒂固的社会因素,中国的家长往往给予孩子过多的关注和照顾,而没有给孩子独立发展的空间,以至他们即使长大成人,在心理上也很难真正成熟,认识到自己的社会责任,认识到对父母的赡养义务,仍然愿意在父母搭建的安乐窝中,不愿走出去,迎接人生的挑战。另一方面,“僧”多“粥”少,社会没有给教育生产线上,每年数百万的毕业生们提供足够多的岗位和足够均等的发展机会,在就业难和高房价的压力下,“啃老”成了一些年轻人唯一的选择。这不是一家一户的问题,已经成为全国性的社会问题。

各位读者,你如果对“啃老”问题颇有感触,欢迎拿起笔来,写出你的心声。来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com

微言大义

@何镇飚(教授):大学校长危机应对水平,甚至不如地方官员。本来校长在教工食堂吃饭,还是件好事,食堂人员热情一些,也不是校长的错,唯一可以被指责的,就是面对教授质疑一言不发。但此时校长提出写信给教授被举报学术不端,难免不被公众联想打击报复。学术道德有学术委员会,不必由校长提示。

@琢磨先生(作家):今天遇到两个事,一是车被擦了一下去4S店,服务人员说现在喷漆修好,不如你开出去再撞狠一点,前面就直接换掉,这是为你好。打车去机场,司机说你可能报销,我给你走高速,路是远点,不过我多赚点你多报点,这是对你好。在我拒绝后,他们都露出鄙视我智商的眼神,有便宜不赚,简直天理不容。